

「校友灣」攜手本報 助力校友企業跨界「出圈」

【香港商報訊】記者陳彥潔、陳妮娜報道：近日，「校友灣」在深圳市寶安區舉辦了深圳灣校友企業家峰會系列活動之「校友企業成果展&校友歡樂嘉年華」。據悉，「校友灣」是深圳灣校友企業家峰會的簡稱，一直致力於促進粵港澳大灣區的校友經濟發展，加強跨界交流合作，此次活動主題即為「跨界融合·益企共贏」。

活動上，「校友灣」分別與香港商報、廣東高校科技成果轉化中心、深圳市謙仁智能產業研究院進行了戰略合作簽約儀式，攜手合作方將在產學研用多環節資源組織與合作的方向上發力。

促進校友企業產業合作

活動伊始，深圳灣校友企業家峰會主席、暨南大學深圳校友會榮譽會長陳嘉映回顧了「校友灣」的發展歷程，從2023年12月的「深圳灣校友論壇」到2024年4月的「校友企業家峰會」，再到如今的「校友企業成果展&校友歡樂嘉年華」，這一系列活動構成了校友企業主題系列的華麗篇章。陳嘉映強調，「校友灣」平台致力於打造一個永不落幕的校友企業家峰

會，通過每月持續舉辦實效的企業活動，為校友企業的產業合作注入強勁動力。

在本次活動中，深圳理工大學黨委書記朱迪儉介紹了深圳理工大學的辦學特色和創新亮點，讓與會者對這所新型研究型大學有了更深入的了解。同時，活動還設置了「校友經濟成功範例經驗分享」環節，邀請了多位知名校友會會長和行業專家進行分享。深圳市浙江大學校友會會長朱躍龍分享了「浙大系」企業的成功經驗，廣東高校成果轉化中心主任李家玉則概述了粵港澳高校的科研成果轉化情況。

本報將推出商業高端訪談

活動現場還舉行了兩項重要的簽約儀式。「校友灣」與香港商報、廣東高校科技成果轉化中心等機構進行了戰略合作簽約，旨在加強產學研用多環節的資源組織與合作。同時，「校友灣」科創孵化基地暨項目路演也正式啓動，為校友企業的孵化和項目推廣提供了有力支持。

此外，「校友灣」年度頒獎典禮也是本次活動的亮點之一。蒙恩齒科榮獲「愛心校友企業」稱號，世界

無人機大會主席楊金才則獲得了「終身成就獎」的殊榮。這些獎項的頒發不僅表彰了優秀校友企業的貢獻，也激勵了更多校友企業積極參與校友經濟的發展。

香港商報董事總經理戴傑在接受採訪時表示，香港商報將推出商業高端訪談欄目，講述成功企業家的故事，傳播企業家精神。同時，他將與「校友灣」攜手合作，搭建企業與高校、投資界之間的橋樑，促進科技成果轉化和服務實體經濟。

此次「校友灣」年會不僅是一場集校友智慧、校友產品、校友情誼於一體的盛會，更是推動產學研用深度合作、促進校友經濟發展的重要平台。未來，「校友灣」將繼續致力於打造一個開放、共享、合作的校友企業家生態圈，為校友企業的發展貢獻更多力量。



「校友灣」與香港商報簽署戰略合作協議。 記者 陳彥潔攝

河套創新論壇深圳開講

啟用兩個醫學轉化平台

【香港商報訊】記者姚志東報道：11月25日，河套創新論壇在深圳河套科創中心舉辦。

本次論壇由河套深港科技創新合作區深圳園區發展署指導，深圳深港科技創新合作區發展有限公司與華潤生命健康研究院聯合主辦，以「創新灣區、藥聚河套」為主題，交流探討生物醫藥領域學術進展、產業發展動態，展示前沿科技創新成果與應用實踐，助力打造國際一流科創生態。

論壇現場舉行了香港大學深圳醫院-轉化醫學研究中心揭牌儀式、深圳市第二人民醫院醫學創新技術轉化中心啓用儀式。

香港大學深圳醫院-轉化醫學研究中心圍繞國家健康戰略，結合香港大學優勢學科，打造深港合作、信息化、開放共享的醫學研究平台，聚焦腫瘤、生殖健康、骨科疾病以及罕見病四大領域，加快基礎醫學研究成果向臨床應用轉化。

深圳市第二人民醫院醫學創新技術轉化中心聚焦高端醫療器械研發與製造、生物醫藥科技創新與產業實踐、細胞與基因治療前沿交叉領域等，沿着生物材料、再生醫學、合成生物、智能診療設備+體外診斷四個方向，努力實現從醫療應用需求到產品臨床使用、從研究人員設想到產品產業化生產兩個轉化閉環。

兩隻河套主題基金簽約

在論壇現場，博約資本、晉天投資、國宏嘉信資



「打造生物醫藥河套高地」峰會對話。 主辦方供图

本採用雙幣、跨境架構，三方簽約設立河套深港科技創新合作區母基金和系列子基金，這將為粵港優質科創項目提供境內、境外全投資周期賦能。

投控東海、重慶盈田實業集團簽約設立河套深圳園區私募股權母基金，將圍繞智能製造、新能源新材料、新一代信息技術、生物醫藥等戰略性新興產業，人工智能、低空經濟等未來產業進行投資，助推河套前沿科技企業發展壯大。

兩隻以河套為主題的基金簽約，將助推河套創新

創業企業做大做強，有力推進河套創新鏈產業鏈資金鏈人才鏈深度融合，打造良好的風投創投生態。

此外，深圳國家高技術產業創新中心還在論壇上正式發布DIKI@河套產業智能分析平台，將在找技術、找人才、找合作、找投資等方面為河套招商引資、企業發展賦能。

當天，論壇還以「打造生物醫藥河套高地」為主題舉辦峰會對話，為河套生物醫藥產業發展出謀劃策、集思廣益。

央行開展9000億元MLF操作 利率維持2.00%

【香港商報訊】據中新社消息，中國央行11月25日發布公告稱，為維護銀行體系流動性合理充裕，其當日開展9000億元（人民幣，下同）MLF（中期借貸便利）操作，期限1年，最高投標利率2.30%，最低投標利率1.90%，中標利率2.00%，與上月持平。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華表示，由於當月有14500億元MLF操作到期，本次MLF操作

為縮量續做，但綜合逆回購操作量增大，流動性保持淨投放，市場利率處於政策利率附近波動，市場流動性保持合理充裕。

同時，9000億元MLF續做規模較大，央行增加中期限流動性供應，有利於金融機構加大經濟薄弱環節、製造業等重慶新興領域信貸支持。

東方金誠首席宏觀分析師王青指出，淡化政策利率色彩後，MLF操作利率「隨行就市」，會跟進市

場利率同步波動。近期政策利率、貸款市場報價利率（LPR）等保持穩定，因此本月MLF操作利率保持不變。

周茂華還提到，年底看，資金面擾動主要是受季節性因素、政府債券發行供給增加等影響，但國內財政和貨幣政策繼續偏積極，央行有望綜合運用降準、MLF、逆回購等工具，以確保保持流動性平穩跨年。

外交部回應對日試行免簽 希望日方相向而行

【香港商報訊】11月25日，外交部發言人毛寧主持例行記者會。朝日電視台記者提問，上周中國發表對日試行單方面30天的免簽政策，中國的立場是希望共同提升雙方人員往來便利化水平，要求雙方面的免簽措施。這樣的態度變化是出於什麼原因？

毛寧表示，中國政府始終高度重視便利中外人員往來，我們當然希望日方同我們相向而行，共同努力提升兩國人員往來便利化的水平。

深創賽國際賽 行業決賽開啓

【香港商報訊】記者林麗青報道：經過前期多輪比拼，中國深圳創新創業大賽第八屆國際賽海外分站賽晉級選手已於近日陸續抵達深圳，241名國際創客攜帶172個創新項目在深圳集結。26日至27日，七大行業決賽將在寶安區、龍崗區、龍華區、光明區同步舉辦。

大賽設置新一代電子信息、數字與時尚、高端裝備製造、綠色低碳、新材料、生物醫藥與健康和海洋經濟七大行業賽。本屆大賽吸引了全球3518個創新項目、4261名海外人才踴躍報名，參賽項目數和選手數均創歷屆之最，其中博士以上佔比超6成、外籍選手佔比超6成、參賽項目專利數量531個。

大灣區環境舞蹈展 首演在深圳羅湖啓幕

【香港商報訊】記者羅柳斌、何嘉敏報道：11月24日，「2024中國舞蹈家協會粵港澳大灣區環境舞蹈展」於深圳羅湖仙湖植物園啓幕。

本次展演為期一周，活動將在深圳、香港及澳門依次展開。

本次展演活動以環境為靈感、以舞蹈為媒介，是一場展現地域特色與環境和諧共融的舞蹈盛會。活動核心理念是「為環境而創作的舞蹈」，旨在通過舞蹈藝術傳遞出深圳、香港和澳門三地在粵港澳大灣區的共融中的相遇、同行與共生。此次展演以「舞躍灣區」為主題，充分利用公園、車站、港口、旅遊景點等開放自由的空間環境，為舞蹈創作者和表演者提供了無限的想象空間與創作靈感。

深圳海關緝私警察 緝捕一「紅通」逃犯

【香港商報訊】記者姚志東報道：在國外潛逃近三年的「7.09」走私案紅通逃犯林某近日被押解回國，一入境，緝私警察即對其宣布執行逮捕。

至此，由深圳海關緝私局偵辦、案值達2500萬元的該案團夥成員全部歸案。

粵開平迎來中美洲和加勒比地區工會領導人代表團到訪

開平，世界文化遺產——「開平碉樓與村落」所在地，是全國著名的華僑之鄉、碉樓之鄉、建築之鄉和文化藝術之鄉，「中國優秀旅遊城市」和「國家園林城市」。

11月23日至24日，參加由中華全國總工會組織的題為「分享中國式現代化 探索工會工作新前景」培訓班的中美洲和加勒比地區7國21位工會領導人來到開平進行參觀訪問，到訪期間，代表團一行走鄉村、進企業、看發展，探尋歷史足跡、感受僑鄉魅力。中華全國總工會國際聯絡部副部長鄭家恆、廣東省總工會對外交流中心主任王學真，江門市總工會黨組書記、常務副主席蔡漢文，開平市人大常委會副主任、市總工會黨組書記、主席劉威龍等陪同。

代表團一行先後到赤坎華僑古鎮、立園，體驗開平民俗風情，領略僑鄉開平的歷史文脈。作為著名的建築之鄉和藝術之鄉，開平的廣袤大地上，集西洋建築藝術、嶺南文化特色於一身的騎樓和碉樓星羅棋布，它們是活生生的近代建築博物館，更是一條條別具特色的藝術長廊。

巴拿馬馬里亞自治中央工會前總書記、現任拉美工人大學校長馬里亞諾·梅納：「我非常震撼，赤坎華僑古鎮是一種古今結合、中外結合的典範，在那裏我看到了很多中國和外國的文化，很開心看到中國

人沒有忘記自己來時的路，沒有忘記自己的根，這對我來說很有啟發和感觸，這告誡大家不能忘記自己的歷史、自己的根，始終記住自己從哪裏來。」

薩爾瓦多工會團結運動組織書記瑪麗亞·馬格達萊納·馬爾莫爾：「這裏的建築讓我覺得特別漂亮，給我留下了特別深刻的印象，這些建築的建設和保護花費了很大的心血和付出，在這裏看到的古鎮和之前看到的都不太一樣。在這裏感受到了中國式現代化發展的進程和城鄉協調發展，看到了城市建設得很漂亮，昨天晚上遊覽了赤坎華僑古鎮，覺得古鎮建設很有自己的特點，和中美洲有很大的不一樣，還有這裏的人很和諧。」

在大沙里茶業體驗館，代表團圍桌而坐，品茶香、辨茶類、了解大沙茶史，品嚐大沙茶醇厚回甘的獨特味道，領略僑鄉茶文化的魅力，從茶香裏解開開平農旅融合發展之路。

代表團一行還到廣東華藝藝術浴實業有限公司，調研開平企業大力發展新質生產力、激活發展「新動能」的舉措和成效。



參觀立園合影

為華藝藝術浴實業有限公司

通過探尋開平經濟、文化、鄉村等多方面的優質發展成果，代表團不僅深刻體會了開平高質量發展的生動實踐和成效經驗，更感受到了中國縣域經濟發展的蓬勃生機和潛力。

哥斯達黎加工人運動中央工會主席奧爾曼·欽奇利亞：「在中國的這幾天，也一直在思考如何從工會的角度推動我們之間的交流合作，中國和哥斯達黎加很不一樣，中國現在取得的發展和採取的做法對我們來說是有意義的，此次對於我們來說是一次非常寶貴的經歷，希望未來工會之間可以簽訂合作協議等來促進雙方的交流，不僅是工會組織間的交

流，希望未來可以推動工人之間的交流。」

「加強雙方的實地互訪是一個很好的交流方式，從第一天到最後一天，都受到了特別熱情、親切的接待，通過實地參訪了解當地，感受到了中國的發展，此行對中國式現代化有了更多的認識，希望未來可以在拉美地區接待中國的工會組織。」瑪麗亞·馬格達萊納·馬爾莫爾說道。

來訪的中美洲和加勒比地區的工會領導人一致表示，將以此次訪問為契機，共同探討工會工作新前景，深化工會工作交流合作，互學互鑒、互利共贏。

盛芳齡 江開宣